

许昌市水务局文件

许市水〔2017〕230号

签发人：李长红

办理结果：A

许昌市水务局对市七届人大一次会议 第 53 号建议的答复

常雪珍代表：

您提出的关于“加大种烟乡镇的基础设施建设力度”的收悉。现答复如下：

一、水务部门支持襄城县农田水利基本建设情况

烟叶生产是襄城县种烟乡镇村民的主要收入。近几年，为改善襄城县种烟乡镇的基础设施条件，提高农业抵御风险的能力，增加农民收入，我局积极支持襄城县申报小型农田水利重点县及农田水利项目县项目，规模化节水增效示范项目等。2012年至2017年共成功申请8个项目，总投资19467万元，新增、恢复、

改善灌溉面积 21.022 万亩，占襄城县耕地灌溉面积的 25 %，解决涉及 9 个乡镇 140 个行政村农田水利基本设施建设问题，为做好襄城县农田水利基础设施建设，特别是种烟乡镇、农田水利基础设施建设做出了积极贡献。

二、加强襄城县农田水利基础设施建设的思路

加强种烟乡镇的基础设施建设，必须从思想认识到工作部署上都要有一个大的转变，特别是要坚持统筹城乡发展，毫不动摇地实行工业反哺农业、城市支持农村的方针，扩大公共财政覆盖农村的范围，加大对种烟乡镇基础设施建设的支持力度。加强种烟乡镇的基础设施建设，改善种烟乡镇农村生产生活条件和整体面貌，是今后几年经济工作一个很大的动作，必须多方筹集建设资金，多渠道增加对农村的投入，逐步建立合理、稳定和有效的种烟乡镇的基础设施建设资金投入机制。

第一，财政性建设资金的增量部分要向种烟乡镇重点倾斜。坚持多予少取放活的方针，重点在多予上下功夫，关键是要下决心调整国家建设资金的投向和结构，把国家对基础设施建设投入的重点转向农村，带动信贷资金和社会资金更多地投向农村，将更多的高效节水灌溉项目、电力配套项目、交通配套项目建设在烟叶乡镇中。

第二，财政性建设资金的存量部分要向种烟乡镇适度调整。尽快形成有利于推进种烟乡镇基础设施建设的工作格局，在出台政策时要重点支持种烟乡镇基础设施建设，在安排工作时要突出

种烟乡镇基础设施建设，在考核工作时要把种烟乡镇基础设施建设作为重要内容。同时，要加强各部门的协调配合，县一级要进一步加大支农资金整合力度，提高资金使用效益，集中力量办大事，切实解决资金分散、效率不高的问题。同时，金融机构也要调整信贷投放结构，不断改善金融服务，加强对种烟乡镇基础设施建设的支持。

第三，充分发挥农民和社会各方面的作用。加强种烟乡镇基础设施建设，农民是主体，要充分调动广大农民群众的积极性，发扬自力更生、艰苦奋斗的精神，通过自己的辛勤劳动来改变农村面貌，创造自己的幸福生活。国家财政要通过直接补助资金、补助原材料或“以奖代补”等方式给予鼓励。要加快建立全社会参与的激励机制，鼓励各种社会力量投身种烟乡镇基础设施建设，努力营造全社会关心、支持、参与种烟乡镇基础设施建设的浓厚氛围。

三、下一步工作

一是积极开展冬春农田水利基本建设。利用冬春农田水利建设时机，组织各乡镇按照“小沟通大沟、大沟通河流”的排涝总体要求，组织人力、物力、财力，疏浚开挖排水沟，拆除田埂路坝，清除农田排水沟中的阻水物，解决农田内涝等问题。同时，通过“一事一议”的形式，鼓励引导农民对农田水利建设投资投劳。

二是按照“统一规划、统筹安排，渠道不乱、用途不变”的原则，积极整合涉农部门农田水利建设项目资金，加强农田水利建设。

三是积极争取上级部门资金。我市是国家粮食生产核心区，加强农田水利建设是保证粮食高产、稳产的必要条件。我们将积极争取上级农田水利建设项目财政资金，继续完善我市特别是襄城县农田水利基础设施，增加农民收入，保证粮食安全。

感谢您对我市农村农村基础设施建设的长期支持，并欢迎您继续为我市农村水利发展事业献计献策。



联系单位及电话：许昌市水务局 0374-6061919

抄送：市人大选工委，市政府督查室。

襄城县人大，襄城县政府。

许昌市水务局

2017年8月28日印发